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Drogy: 
Mezinárodní výbor pro kontrolu drog (INCB) vyzývá 
k dodržování úmluv OSN ve všech zemích 
 
PRAHA, 5. března 2008 (Informační centrum OSN) – Zpráva Mezinárodního výboru pro 
kontrolu drog (INCB), který je expertním orgánem Organizace spojených národů, byla dnes 
zveřejněna ve vídeňském sídle OSN. Úvodní část zprávy upozorňuje na rozdílné uplatňování 
drogových zákonů v různých zemích a regionech. 
 
Výbor INCB ve své výroční zprávě upozorňuje, že některé státy věnují přílišnou pozornost postihu 
drobných přestupků uživatelů drog namísto pevného a koordinovaného přístupu k potírání 
pašeráctví a distributorů drog. V různých zemích se také udělují velmi rozdílné tresty za srovnatelné 
činy. INCB upozorňuje i na fakt, že mediální obraz celebrit, které berou drogy, vzbuzuje dojem, že 
je proti nim za jejich nezákonnou činnost postupováno shovívavěji než vůči “normálním” lidem. 
 
“Nerovnoměrné uplatňování zákona podkopává úsilí o efektivní naplňování mezinárodních úmluv,” 
varuje předseda INCB Dr. Philip O. Emafo. 
 
Výbor INCB vyzývá členské státy, aby umožnily léčbu drogových závislostí ve vězeňských 
zařízeních a upřednostňovaly alternativní tresty pro drogově závislé - například povinné léčení 
namísto vězení. 
 
Nedostatečný přístup k lékům na tišení bolesti 
Výroční zpráva INCB upozorňuje, že v mnoha zemích nemají lidé dostatečný přístup k lékům na 
tišení akutních bolestí. Převážná většina těchto léků je užívána v Evropě a Severní Americe - např. 
v roce 2006 bylo z celkového množství morfinu na trhu 89 % spotřebováno jen v těchto dvou 
regionech.  
 
V rozvojových zemích přitom žije 80 % populace světa, avšak k ní se dostává pouhých 6 % 
globálně distribuovaného morfinu. Podobná je situace i u dalších opiátů jako je např. fentanyl nebo 
oxykodon. 
 
Podle INCB jsou důvody tohoto stavu četné, především nedostatečné vzdělání zdravotnického 
personálu a omezené znalosti možností léčby bolesti. V jiných případech je to špatný přístup 
k pacientům, regulace trhů či ekonomické důvody. Nízká spotřeba v rozvojových zemích není 
výsledkem nízké nabídky základních surovin, z nichž se léčiva na tišení bolesti vyrábějí. Produkce 
základních drog potřebných k výrobě legálních léků převyšuje totiž poptávku. 
 
“Není tudíž na místě tvrzení, že je nutné posílit nabídku zdrojových surovin, například opia 
z Afghánistánu. V tom není jádro problému,” říká šéf INCB Dr. Emafo. Vlády států se musí zaměřit 



na zvýšení poptávky po lécích na tišení bolesti v souladu s doporučeními INCB a Světové 
zdravotnické organizace (WHO). 
 
Varování z Afghánistánu 
INCB kritizuje, že v Afghánistánu je k dostání anhydrid kyseliny octové, jedna ze základních 
chemikálií potřebných k výrobě heroinu. Není jiný důvod, aby se sem tato látka dovážela. Jde jen 
o ilegální výrobu heroinu v některých částech země. INCB vyzývá vlády zainteresovaných států, 
aby zastavily nelegální příliv anhydridu kyseliny octové do Afghánistánu. 
 
INCB upozorňuje, že v zemi nadále narůstá produkce opia a zvětšuje se plocha zemědělské půdy 
určené k pěstování konopí. V roce 2006 to bylo 50 tisíc hektarů, v roce 2007 už 70 tisíc. INCB 
vyzývá afghánskou vládu, aby bezodkladně drogový problém řešila. Ve své zprávě připomíná 
článek 14 Jednotné úmluvy o omamných látkách, podle níž může INCB za určitých výjimečných 
podmínek doporučit i vyhlášení embarga na určitou zemi prostřednictvím Ekonomické a sociální 
rady OSN (ECOSOC). 
 
Hlavní zprávy z regionů 

• Jednou z hlavních cest pašování kokainu z Latinské Ameriky do Evropy se stává západní 
Afrika. Západoafričtí drogoví dealeři se zaměřují i na Indii, kde se směňuje kokain za heroin 
z jihovýchodní Asie, určený pro evropský a severoamerický trh. 

• V Afghánistánu vzrostla v loňském roce ilegální produkce opia o 17 %. Z této země tak 
pochází 93 % světové produkce této látky. Prakticky veškerý heroin v Evropě pochází 
z Afghánistánu. 

• Kanabis zůstává ve většině zemí světa hlavní ilegální drogou. 
• Afrika a západní Asie se staly hlavními oblastmi, přes které proudí látky potřebné k výrobě 

syntetických drog amfetamínového typu (ATS). 
 
Evropa 

• V Evropě jsou nadále nejčastěji užívány konopné drogy, nejvyšší spotřeba je hlášena z Itálie 
a Španělska. Evropa je druhým největším trhem spotřeby kokainu na světě. Prakticky 
všechen heroin se do Evropy dostává z Afghánistánu, jako hlavní koridor pro pašování 
slouží Turecko, dále balkánská cesta a tzv. hedvábná stezka přes země Střední Asie a Rusko.  

• Na heroinu je závislých asi 3,3 milionů Evropanů. V Západní a Střední Evropě zneužívání 
opiátů zůstává na stejné úrovni nebo klesá. Na východě kontinentu a v Rusku ale roste. 

• Evropa je i nadále hlavním zdrojem ATS. Nejvyšší spotřeba je hlášena z Velké Británie a 
Španělska. Nezákonná výroba a zneužívání metamfetamínu se soustředí jen do několika 
zemí Západní a Střední Evropy, kromě České republiky je to Estonsko, Lotyšsko, Litva a 
některé části Německa. 

 
 

Celá zpráva a veškeré tiskové materiály budou publikovány v den zveřejnění (v noci ze 4. na 5. března 
2008) na internetové stránce INCB www.incb.org/incb/annual_report.html 

 
Tištěná verze zprávy a tiskové materiály jsou v omezeném množství k dispozici v Info. centru OSN v Praze. 

Kontaktujte, prosím, Danielu Richterovou na telefonním čísle 257 199 831 nebo na emailu 
Daniela.Richterova@osn.cz 

Na vyžádání vám můžeme celou zprávu a tiskové materiály zaslat ve formátu pdf. 
 

Kontakt Vídni: Jaya Mohan, UNIS, Tel: + 43 1 26060 4448, e-mail: jaya.mohan@unvienna.org 
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